

# 水美鱼肥 官厅坝村生态养鱼喜获丰收



在推进乡镇行政区划和村级建制调整改革(以下简称“两项改革”)工作中,新的官厅坝村盘活了闲置水域资源,发展生态水产养殖集体经济,撬动了农村经济发展,促使村集体经济不断壮大。

近日,眉山市青神县白果乡官厅坝水库热闹非凡,数十名村民齐聚岸边,共同见证村里首次养鱼获丰收的喜悦场景。收鱼当天,官厅坝村负责收鱼的村民们乘坐小船,向集中养殖区域出发,到达目的地后,大家齐心协力地

完成收网、赶鱼等一系列操作,遂带着被圈进渔网的鱼群向岸边划去,此时岸边早已围满了翘首以盼的村民们。

“出鱼了,出鱼了!”当天下午,村民们合力把渔网抬出水面,一条条肥美的鱼活蹦乱跳着露了面。见到眼前的丰收景象,大家顿时欢呼了起来,场面煞是热闹。

“以前我们村就想发展渔业,但一直没有做起来,没想到合村之后,一下就干这个事情干起来了,而且大家积极性都很高,相信以后会越来越红火。”官厅坝村村民范常树说。

据悉,官厅坝村与青神县青惠农投公司合作,在官厅坝水库发展“人放天养”的生态水产养殖业,通过保底收入和效益分成的方式

进行收益分配,有效解决了资源闲置、管理不专业、管护经费不足等问题,打通了“资源变资本”的新渠道。值得一提的是,养殖的白鲢和花鲢还有净化水质的作用,实现了生态和经济效益的双赢。

“官厅坝水库区域以前属于原栗子村、原官厅坝村和原白庙村共同所有,大家在开发时意见未能达成一致,导致官厅坝水库无法有效开发利用。”官厅坝村党委书记李志祥介绍说,三个村合并后,村“两委”因地制宜推进两项改革“后半篇”文章,找准“资源盘活”突破口,决定以官厅坝水库的水域资源为基础,成立水产养殖股份合作社的方式,发展壮大村集体经济,带领群众一起增收致富。

后来,官厅坝村以书记“坝坝会”、村民大会等形式,动员群众广泛参与,最终163户群众以入股的方式参与其中,共计筹资105.6万元,彻底解决了项目启动资金不足的问题。今年,该村投入鱼苗4万尾,预计年底可收入50万元。

值得一提的是,为巩固脱贫攻坚成果,官厅坝村还将拿出利润的5%,单独给全村的脱贫户分红。这意味着,入股的脱贫户将获得两次分红,实实在在得到了实惠,进一步增加了收入。

“我们村红火起来了,我们腰包也鼓起来了,我入了股,所以过来帮帮忙。”官厅坝村村民唐根金笑着说,大家心情非常好,因为觉得年年有余。

收鱼当天,大部分的鱼都由批发商成批拉走,销往全国各地。“官厅坝村养的鱼是淡水鱼、生态鱼,很受消费者喜欢,送到成都、自贡、内江、宜宾等地都很好卖,预计一天能够销售

一两万公斤。”批发商杨燕辉介绍道。

记者了解到,下一步,官厅坝村还将利用当地丰富的水域资源推出垂钓等旅游项目,让村集体经济不断壮大。

(陈甜 易跃东 本报记者 苏文保)



## 换个卖法 无花果价更高了

小小无花果,看上去并不起眼,但吃起来却清甜可口,果香浓郁。无花果虽好,但不好保存,摘下来的无花果不到几天就会变质,城里的水果店鲜有售卖新鲜无花果的,导致从事无花果种植的村民头疼不已。然而,近日,泸州市江阳区况场街道普潮村返乡农民朱秀洪的60余亩无花果种植基地内却是一派繁忙景象。

说起返乡种植无花果,朱秀洪一脸笑意地说:“无花果虽然保存时间短,但这两年我变换卖法,通过延长产业链将鲜果制作成果干,1斤无花果能卖出2斤的价钱。”

今年55岁的朱秀洪曾在泸州城区从事了近20年的手机维修工作,一次偶然的机遇,他了解到无花果因药用价值深受人们喜爱的特点,于2014年放弃城区的工作回到交通便捷的况场街道普潮村,开始种植无花果。但几年后,随着朱秀洪的无花果种植面积扩大到60余亩,无花果产量大幅增加,鲜果保存期短的短板就逐渐显露出来。“果子绿色生态的品质是得到了保证,但关键要让无花果卖得出去、卖上好价钱才行。”朱秀洪说,自2017年以来,每当无花果集中上市时,虽然也采取了降价销售的模式,但依然有部分鲜果出现滞销的问题。

于是,朱秀洪开始探索将无花果鲜果进行精深加工制作成果干产品。他订购了一台电烤箱,通过采摘、消毒、切片、烘烤等多个环节,以及10余个小时的烘烤,鲜果就变成了果干,虽然5公斤无花果鲜果只能制作2公斤果干,但售价由鲜果价12元/公斤提高到果干价120元/公斤,足足高出了10倍,名副其实“1斤卖上了2斤的价钱”。

“果干的制作过程不复杂,先利用清洗机洗干净,然后切片放置在晾晒盘中晾干水分,再放入烘干机烘干,最后再回软。”朱秀洪说,由于无花果有清热解暑、化痰去湿的功效,烘制后的无花果干糖分浓缩,口感软糯但芳香不变,真空保管保质期可达一年以上。

这两年,朱秀洪加工制作的果干产量超过了500公斤,由于他采取线上和线下同步销售的模式,这些果干基本在年底就能销售一空,轻轻松松给他带来6万余元的收入,也让滞销的鲜果卖出了高价。

“加工无花果干,只是我尝试做好无花果深加工的第一步。我还计划继续推出丰富的产品种类,不断提升制作工艺,尝试加工原味无花果饼等,既能提高产品附加值,也解决了鲜果可能出现的滞销问题。”朱秀洪说。(李庆 周超文)



图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

## 做大做强蚕桑产业

近日,在南充市高坪区会龙镇老场坝村蚕桑示范基地内,村民正在蚕房取茧、晾晒蚕茧,忙得不亦乐乎。目前,该基地的蚕茧已进入丰收期,预计出产蚕茧9~10吨,产值达50万元以上,实现了当年内栽桑、养蚕并出茧的目标。

据基地负责人介绍,今冬将再建3000平方米的大蚕房,扩建1000亩桑园,进行大规模、高标准、批量化生产,力争做大做强蚕桑产业。

(邱海鹰 唐静 摄影报道)

不可松懈 防疫

注意!